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PREFAŢĂ 

RR stu mondial s'a deslănţuit ca o furtună cutropitoare asupra omenirii. 
| Pe urma lui, aproape de două decenii, continentul, transformat dintr'o casă mortuară într'o 
casă de sănătate, se sbuciumă copleșit de teorii şi formule, fără să-şi găsească locul. Cine ar 
putea spune cât se va prelungi această perioadă de cutremur molecular al bătrânei Europe şi ce 
surprize ne mai rezervă încă obositul laboratoriu? Ca în toate cataclismele însă şi în recenta 
prăvălire un principiu al sănătăţii a căutat să-şi facă drum, instalând pe ruine o nouă orânduire 

„de viaţă. deia naţională, care în cursul veacului al XIX-lea a determinat schimbările de hartă 
în Occident şi-a împins mai departe triumful ei creind frontiere de stat în sensul unor delimitări 
etnice. Un act de justiţie istorică destul de întârziat s'a îndeplinit astfel, normalizând oarecum 
raporturile de viaţă ale unui colţ-de umanitate. Că în această așezare proaspătă sunt dibuiri şi 
întrebări cari nu şi-au primit răspunsul încă, fenomenul e firesc şi orice manual de istorie ne poate 
da lămuriri liniştitoare prin capitolele similare din alte epoci şi alte părţi. 

România cu frontierele ei actuale e rezultanta acestui proces de evoluţie istorică, prin care-şi 
legitimează dreptul de existenţă şi se încadrează într'unul din marile adevăruri elementare ale unui 
patrimoniu comun de gândire. : - 

Menirea rândurilor acestora e să dea în treacăt câteva noţiuni explicative pentru o carte care 
prin nota absolut veridică a fotografiei va înfățișa realitatea autentică a unui popor, dincolo de 
invenţia subiectivă sau de comentarul interesat al unui atelier de scriitor. Placa fotografică, cu 
mărturisirea sinceră a pitorescului românesc, va isbuti mai mult decât aceste pagini să prezinte 
fragmente din cadrul de viaţă al unei ţări nou înființate în forma ei de azi, dar cu puternice rezo- 
nanţe în trecut. 

Se impune totuși o seamă de deslușiri iniţiale cari, fugitiv măcar, să lumineze atât misterul 
nostru de procreaţie cât și linii generale de ale prezentului. 

Care e mai întâi configuraţia geografică şi cum se înfăţişează structura solului la acest 
neam spre care se îndreaptă de atâtea ori întrebătoare privirile din Apus? Un poet, — cel mai 
mare gânditor al nostru, al cărui geniu şi-a muiat aripile în suferinţa de veacuri —, Eminescu, a 
condensat într'un singur rând al unei sbiciuitoare poezii raza etnicului românesc: „Dela Nistru pân' 
la Tisa”. Chinuitul profet a avut dreptate când a codificat în versuri lapidare, obiectivul unei 
sbuciumări milenare şi a dat un program de luptă generaţiilor venite în urmă. Viziunea lui de 
mare precursor s'a isbândit, ca şi în alte părţi unde la începutul unei mişcări liberatoare a fost o 

„poezie. Între aceste două râuri s'a jucat drama noastră stropită cu belșug de lacrimi și sânge în 
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două mii de ani. Pământul acesta apare ca o entitate organică. Un trup imens având Carpaţii 
coloană vertebrală și respirând la Marea Neagră, spre care se îndrumă fluviile toate ce străbat 
ambele flancuri, România ne arată o varietate de peisagiu de o bogăţie cu totul particulară. 
Munţii cu masivele împădurite şi cu creştetele pleşuve de piatră vineţie, fără a avea înălțimea 
Alpilor, sunt de o severă măreție în aspectul lor. Fie în Bucovina, la Făgăraş, la fruntea 
Ceahlăului sau pe coamele de stâncă ale Bucegilor, ca şi în alte colţuri de țară, aceşti munți 
exprimă sălbăticia tragică a naturii, cu o vigoare neobişnuită, reamintind lanţul prăpăstios dea- 
supra fiordurilor norvegiene. Pădurile cari îmbracă coastele piezişe cu adâncimile lor umede 
neatinse de secure, desişurile de brazi bătrâni răsturnaţi de trăznet, izvoarele care ţişnesc de 
sub lespezile de piatră, toate aceste privelişti îţi dau un sentiment de intimitate ancestrală a 
naturii, pe care Occidentul întretăiat pretutindeni de urmele omului nu-l mai încearcă de sute de 
ani. Acestei sălbăticii de- codru se atribuie şi fauna Carpaţilor, unde urşii, mistreţii, lupii, ca- 
prele negre şi cerbii roiesc prin crânguri şi poiene făcând din România, în materie cinegetică, o ţară 
unică pe continent. 

Coborînd însă de pe crestele munţilor spre poale, trecând peste valul rostogolit al acestor 
temelii de granit cari închid în fibrele lor subterane aur, sare, cărbuni, fier, o formidabilă 
revărsare de bogății minerale, peisagiul se moaie preschimbându-se în coline ondulate prelinse 
în depărtări cu o nuanţare infinită de colori, dela verdele întunecat al pădurilor de stejar până la 
galbenul mat al miriştilor arse. E o ţară agricolă extraordinar de mănoasă care se întinde sub 
ochii noştri, cu o vegetaţie luxuriantă risipită pe o strălucitoare îmbinare de câmpii şi ape, — 
de sigur cel mai binecuvântat sol al Europei. La rădăcina munţilor, pe ambele versante, ca din 
nişte misterioase şi uriaşe uzine ale unor titani zăvorîţi în rărunchii pământului, clocotesc râuri 
de foc cu mugetul înfricoşat al svârcolirilor vulcanice. Deoparte, în Ardeal, e gazul metan care 
pe o rețea de sute de chilometri răzbate din adâncuri ca o mare de lavă aprinsă, făcând să spintece 
văzduhul câte un stâlp de flacără — de altă parte sunt zăcămintele de petrol din Valea Prahovei 
cari în mii de sonde varsă zilnic acest fluid fierbinte al unei conformaţii geologice fără pereche 
pe continent. De amândouă părţile, mergând înainte, se desface în faţa privitorului câmpia vastă, 
limpede şi generoasă, ca o carte deschisă. De pe înălţimea Postăvarului, deasupra Braşovului, se 
vede "Țara Bârsei, țesătură admirabilă de cultură agricolă a vechilor colonişti Saşi, aducând 
aminte de figurile geometrice din broderiile lor. Spre nord, în continuare, ca o nesfârşită trenă 
de smarald tăiată de o fășie de argint, se iveşte câmpia Mureşului. Inapoi, ieşind din defileul 
Prahovei, planul muntenesc, covor multicolor așternut spre infinit, răsare dintr'odată uimindu-te 
cu ţâșnirea de energie a lutului lui negru năpădit de verdeață. Cu cât te duci mai departe pe 
malul Argeşului sau alomiţei, cu atât orizontul se desface, conturele se pierd şi. ochii rătăcesc 
în gol fără un punct de sprijin. Te găseşti în faţa Bărăganului, Canaanul României, cu huma grasă 
care ca și brazda câmpului din Banat sau anumite regiuni din Basarabia înseamnă însăşi abon- 
denţa risipitoare, fără măsură şi fără hotar. O veche legendă românească, dorind să explice 
această .nesăbuită. răsplată a glici, spune glumind că Dumnezeu după facerea lumii păşind pe sus 
ca să semene pământul, aici i s'a spart sacul şi toată sămânţa a căzut pe aceste plaiuri. În 
zilele de vară lanurile aurii de grâu se îndoaie sub razele de soare, porumbul îşi fâlfâie frunzele 
metalice ca o pădure de săbii sclipitoare, rapița galbenă îşi împrăştie aroma adormitoare, din 
toate unghiurile palpită parcă viaţa cu o sevă neastâmpărată care fecundeazi la orice atingere. 
Cirezi de vite poposesc pe aceste livezi leneşe, cai sălbatici sburdă în faţa fântânii cu cumpănă, 
cârduri de dropii greoaie se stârnesc de prin ascunzişuri şi fug bătucind țarina... Ceasuri, zile 
întregi, poţi rătăci sub adierea aceluiaș vânt cald în care ca un fuior argintat strălucesc în zare 
fire de funigei. Din când în când ziduri şi turnuri de cetăţi călătoare își plimbă mirajul lor şi 
dispar, imagini jucăuşe din fata morgana care mângâie des singurătăţile câmpiilor noastre. .. 

Intr'o asemenea rătăcire, ca o surpriză neașteptată găseşti înaintea ta: Dunărea, care înco- 
lăcindu-şi pe tăcute spinarea cu luciri de oțel îmbrățișează întreaga întindere a Valahiei. In- 
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trând în țară Dunărea străbate Porţile de fier cu turburări de ape rebele care se lovesc de bolo- 
vani şi stânci; cu cât înaintează în drum culegând râurile şi poveştile noastre, îşi încetinează 
mersul, devine molatecă şi gânditoare, își lărgeşte alvia şi tot mai domol se apropie de Mare, 
Hotar străvechiu al aşezărilor de popoare şi al formațiunilor de stat, înțeleptul râu, — moşneag 
care a înregistrat atâtea năzuinţi şi a ocrotit atâtea destine potrivnice, curge calm spre eternitate, 
ca un simbol al resemnării maiestoase... Înainte de a muri insă îşi desface braţele şi miraculoasa 
Deltă se naşte astfel din această uriașă gesticulare, junglă plină de coloare şi mister ca un basm 
oriental. Dacă n'ar avea altă minune decât Delta Dunării şi atunci ar putea revendica Româ- 

„nia de la toţi îndrăgostiţii de natură un pelerinaj care să le desvăluie farmece necunoscute încă. 
Această împărăție de apă unde se oglindesc insule plutitoare cu stufişuri de trestie şi flori de 
nufăr, nemărginit Eldorado al peştilor peste care se rotesc în sboruri capricioase popoare de gâşte 
sălbatice, cocostârci, pelicani şi egrete, e un colţ ciudat și exotic, ceva din aspectul vrăjitului 
Gange care a făcut un popas în mijlocul civilizaţiei noastre sceptice. Aşa moare Dunărea pier- 
zându-se în Marea Neagră: curgeri liniştite de unde cărunte. Din depărtare se ridică faldurile 
albastre ale Pontului Euxin, violente în neastâmpărul lor fără odihnă. Întâlnirea celor două 
continente cu toată cascada ei vertiginoasă de lupte şi încleştări dușmane pe scara vremilor e 
prinsă parcă în acest strigăt din adâncuri. O lumină penetrantă descinde de sus și ţine praznic 
deasupra ei, proiectând neantul și Divinitatea. | 

Pe acest pământ s'a depănat viaţa noastră, veac cu veac, sub aspre lovituri ale sorții. 
Când a început copilăria acestui popor, cronicarii n'au însemnat-o, nici unde s'a mişcat mai 

întâi leagănul lui nu se ştie. Suntem tot atât de autohtoni ca şi stâncile din Carpaţi, cari nu pot 
avea o poveste a naşterii, fiindcă s'au pomenit totdeauna la locul lor. S'au găsit, de sigur, savanţi, 
istorici sau filologi, cari au emis diverse teorii ale descendenței noastre, distrugându-se unul pe 
altul. Realitatea e că primul aluat etnic pe care s'a grefat zestrea posterităţii la noi este acea 
populaţie traco-getică de care bătrânul Herodot aminteşte şi pe care foarte serioase cercetări 
moderne au justificat-o pe deplin. Probabil Dacii, a căror puternică aşezare de stat a oprit cele 
dintâi tendinţe de expansiune spre răsărit ale Imperiului Roman, sunt continuatorii acestor lo- 
cuitori de baştină. Neam vânjos şi războinic, așa cum ni-i înfăţişează columna lui Traian dela 
Roma aceşti soldaţi, a căror spadă pusese zăgaz năvălirii călăreţilor sciți, au căzut înfrânți de 
meşteşugul strategiei romane. La începutul veacului al II-lea din era creştină civilizaţia latină 
cu toate atributele ei s'a înstăpânit aici şi noua provincie cu bogăţiile puse în valoare a devenit: 
Dacia felix, care potrivit unor iscusite reţete de guvernare, ridicându-se pe sine, alimenta cen- 
trul. Aproape două secole a ţinut această infuziune de latinitate, căci după acest timp legiunile 
ocupaţiei s'au retras în Moesia, chemate de Dioclețian, dar fructul acestei cununii a rămas pe 
loc, coborîndu-se ca într'o căldare în văgăunile munţilor. Un nou botez de credinţă, de limbă 
și obiceiuri, o sguduitoare încrucișare de suflet şi de sânge s'a săvârşit aici pe urma cucerito- 
rului "Traian. 2.4 

Această mixtură e la baza existenţei noastre. | 
De atunci Evul Mediu, plin la noi de întunerec şi de blestem, a deslânţuit cumplite furtuni 

cu puhoaie grele şi murdare. Prestigiul bogăției a aţâţat poftele hoardelor nomade, iar specificul 
configurației geografice a apăsat totdeauna asupra noastră ca un blestem de naştere. Câţi n'au 
galopat în goană peste noi, ca o grindină de vară care prăpădeşte totul? Huni, Avari, Pecinegi, 
Unguri, Cumani, Turci, rase deosebite au călcat Dacia cu copitele cailor lor mărunți, semănând 
moartea şi destrucțiunea. Coridor al migraţiunii popoarelor, noi am simţit pe trupul nostru spas- 
murile nebune ale istoriei universale. În această vâltoare ne-am îndoit, dar nu ne-am frânt. Poto- 
pul a trecut fără să ne înnece, fulgerele au lovit alături fără să ne atingă. Carpaţii ne-au apărat 
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adolescenţa în cuibul lor şi când am ieşit în larg ca să fim însemnați la cronici şi letopiseţe, am 
adus cu noi un arsenal straşnic de apărare: o conștiință de rasă bine definită şi o structură de 
limbă romanică, în care se topeau toate infiltraţiile diverselor vecinătăţi etnice. 

Cărţile de istorie reoglindesc de aci înainte întreg cortegiul de evenimente în care s'a împletit 
o viaţă agitată peste măsură. Cele două principate dunărene au fost chiagul permanent al unei resu- 
recțiuni naţionale. Românii, pe deasupra şi pe dedesuptul graniţelor vremelnice, şi-au păstrat 
activ şi conştient simţământul unităţii lor organice. Politiceşte acest îndemn şi-a găsit în treacăt 
formula concretă de realizare înainte cu trei sute de ani sub sceptrul unui voevod valah, care a 
plătit cu capul izbânda unui vis. De atunci firul s'a țesut mai departe şi nici o putere n'a fost în 
stare să-l stârpească. Tragedia geografică s'a menținut necontenit cu catastrofele ei, de cari 
Occidentul nu s'a împărtăşit niciodată. Poate tocmai această volbură înfricoșată a vremilor a trezit 
în această nație funcțiuni biologice deosebite care o predestinau să înfrunte nenorocirile, gă- 
sindu-şi o stare de echilibru în mijlocul primejdiilor. "Ținând piept năvălirilor tatare şi turce, 
Românii de şapte veacuri continuă fără întrerupere pe Dunăre şi pe Nistru o viaţă de stat şi 
afirmă dreptul lor la o civilizaţie proprie. Între trei împărăţii, ca între trei pietre de moară s'a 
măcinat de o jumătate de mileniu fermentul independenţii noastre. Astăzi cele trei împărății 
cu vechea lor formă de stat nu se mai găsesc pe harta Europei; ideia naţională a tras graniţele 
sângelui. 

România, țară nouă, cea mai veche după înrudirea ei cu pământul, e pentru întâia oară 
întronată în drepturile ei. 

In acest răstimp de două milenii în care s'a plămădit românismul, sufletul lui ca un vast 
rezervoriu a strâns în el amintiri şi speranţe, bucurii şi plângeri, toţi fiorii de care a tresărit în 
cursul vremilor. Cine ar putea să despice această comoară de simţire şi să aleagă din ce anume 
taină derivă gama multiplă prin care se exprimă specificul nostru național? 

In lumea materială însă se văd urmele trecutului, ca nişte sarcofage monumentale ale unor 
glorii apuse. Contactul cu popoare care s'au stins, înrudirea cu culturi îngropate se poate des- 
cifra din atâtea pietre cari vorbesc limpede pe teritoriul nostru. lată în judeţul Hunedoara bunăoară 
zidurile cetăţii Sarmizegetusa cari lămuresc în mod evident proporțiile. puterii; alcătuitoare de 

„stat a Dacilor şi temelia bine închegată a bătrânului rege Burebista. Dacă ar exista o savantă 
alchimie a sângelui care să analizeze proveniența minunatului lichid, globulă de globulă, sunt con- 
vins că multe ar afirma coborîrea noastră din aceşti vlăjgani cu pieptul gol cari au muşcat cu 
dinţii în pământul lui Decebal. Cât despre resturile domniei romane, ele apar pretutindeni ca 
nişte certificate ale unui vast sistem militar şi administrativ cu care Roma împânzise provincia 
cucerită, Oasele strămoşilor noştri sunt amestecate în toate colțurile cu osemintele civilizaţiei 
latine. La Turnu Severin se vede încă pe malul nostru zidul podului lui Apolodor, — peste care 
Traian, la 101 după Hristos, a trecut ca să împlânte dincolo de apă strălucirea vulturilor ro- 
mani, Deasupra Dunării se ridică ruinele castrelor cari desluşesc în toate amănuntele îndelet- 
nicirile legionarilor concentrați aci „ex toto orbe terrarum“. Sunt intacte încă altarele zeilor Şi 
iarba creşte blândă împrejurul marmurii a cărei inscripţie inseamnă moartea unui centurion sau 
plânge durerea celor doi copii după mama lor. In Dobrogea la valul lui Traian, la Alba-Iulia în 
Transilvania, la Deva unde cultul lui Mithras ne-a lăsat o întreagă hecatombă de piatră, în toate 
părţile ca nişte diplome de nobleţă peceţii acestei stăpâniri ies la iveală. Mai mult: ramificarea 
întinsă a orânduirii de stat s'a slădit pe urmele acestor două veacuri de activitate intensă, diri- 
guită de pe malurile Tibrului. Drumurile de căpetenie sunt arterele comunicaţiei fixate de in- 
ginerii de acum o mie opt sute de ani, minele noastre de aur sau salinele exploatate de ei îţi dau 
impresia că au fost părăsite numai ieri-alaltăieri şi că în curând se vor întoarce iarăşi. Cine



atinge în treacăt-măcar cu privirile acest uriaş ţintirim de energie risipită aici, îşi poate da seama 
câte din impulsurile şi patimile acestor mândri cârmuitori de țară dorm închise în sufletul nostru, 
ca cenușa unor urne funerare... ” 

Fireşte că și monumente istorice medievale din epocile mai recente se găsesc în număr re- 
spectabil semănate în ţară. 

Astfel este brâul de fortărețe pe malul Nistrului zidite probabil între veacurile XIV—XV 
de către Domnii Moldovei. Reoglindind concepţia arhitecturală italiană aceste aşezări ale apă- 
rării noastre spre răsărit sunt opera meșterilor genovezi coborîţi aici de pe corăbiile iuți ale 
vestitei republici care avea debuşeuri comerciale până în punctele depărtate ale Mării Negre. 
Ridicate la Hotin, Soroca, Tighina şi Cetatea-Albă, cu scop iniţial de a sluji drept dig împotriva 
revărsării Tătarilor din Crimea, aceste ziduri de un pitoresc remarcabil au avut de multe ori un 
rol determinant în răsboaiele ruso-turce găzduind între altele exilul romantic al lui Carol al XII-lea 
şi răscolite fiind mai în urmă de fastul asiatio al lui Potemkin. Astăzi se oglindesc tăcute în 
apa Nistrului, înălțându-şi jghiaburile de granit ca niște pumni strânşi ai Europei. 

În Ardeal, începând cu veacul XIII, stilul gotic a înjghebat lucrări considerabile cari au 
rămas până azi ca nişte pioni avansați ai Apusului pe pământul românesc. Intăriturile dela Feldio- 
ara, Prejmer sau Hărman, croite de călugării iohaniţi sau templieri; s'au păstrat intacte, măr- 
turii venerabile ale creştinătăţii primejduite. Saşii cu deosebire au înstăpânit în oraşele lor pe o 
scară întinsă toate nuanțele goticului, dela umerii greoi ai bastioanelor masive până la linia îndrăs- 
neaţă a turnurilor de biserici. Cele câteva centre ca Braşovul, Sibiul şi Sighişoara sunt o întrupare 
caracteristică a geniului german cu o repercusiune directă a meşterilor dela Niirnberg sau Rothen- 
burg. Tot astfel castelul Bran cu cei vreo şapte sute de ani ai lui pare un cuib de ritteri hrăpareţi 
smuls de pe o culme de pe malurile Rinului şi printr'o minune căţărat pe stâncile Carpaţilor noştri. 

Și-au sculptat atâţia în piatră visul lor de mărire pe acest pământ, din care într'o clipă 
țişnind seva autohtonă s'a revărsat pe tot întinsul ca o mare cotropitoare. 

Eternul cântec al tuturor acumulărilor de forţă în natură. 

Sub negura vremurilor românismul s'a pitit în scorburile din munţi. 

Ca râurile cari în drumul lor îşi fac albie subterană şi la o depărtare răsar din nou, așa 
ne-am retras din faţa istoriei ca peste câteva veacuri cu o pornire impetuoasă să cerem cuvânt. 
În această tăcere s'a elaborat un suflet şi o conştiinţă. Sub crestele brazilor sau pe iarba în- 
rourată din poiene, în mijlocul turmelor de oi, strănepoții vechiului amalgam traco-romanic şi-au 
depănat traiul lor. Puşi în contact direct cu toate tainele firii, ei şi-au înstrunat o impresionabi- 
litate delicată și o viaţă interioară plină de întrebări. Moştenirile străvechi îmbinate cu panteis- 
mul roman, preceptele creștine brodate pe fondul de lumină al păgânismului de demult, svonul 
codrilor şi trăsnetele căzute pe piscuri, șopotul de isvoare şi cântecul de grcer, toate aceste 
coarde dintr'o claviatură largă, fără început și fără sfârşit, au ascuţit simțurile şi au adâncit 
resonanța lor lăuntrică. În această viaţă primitivă patriarhală valorile estetice s'au fixat cu pre- 
ciziune, o armonie de linii și colori a povăţuit ochiul şi mâinile. 

Cine va căuta să examineze cu competenţă imensul tezaur al etnografiei româneşti va con- 
stata neasemănata noastră superioritate faţă de manifestările similare ale altor popoare. Variația 
porturilor dela regiune la regiune, adesea de la sat la sat, invenţia şi fineţea acestor poeme cusute 
pe pânză de in, gustul discret în tonuri și în motivele aplicate, toate dau o amplă simfonie vizuală 
care nu se poate compara decât cu comoara folklorului literar şi muzical risipită în umbra satelor. 
Un străin nu poate bănui această cascadă de senzaţii care nu va avea niciodată putinţa de a se 
coborî pe hârtie. Ca s'o verifice va trebui să se ducă el însuşi acolo, pe muchia unui deal la 
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poala muntelui, într'o Duminică de vară să vadă fetele la horă, să desprindă din mlădierile 
lor ritmul antic al mișcărilor încremenite în desenul vaselor greceşti, să se uite în treacăt la cre- 
stăturile unei măciuci de cioban dela Rucăr, sau să rămâie uimit de splendida eleganţă barbară a 
scoarțelor oltenești. Un simţ al formei şi al proporţiilor impecabil e sălășluit aici la țară şi se 
furişează în toate creaţiunile populare mari și mici, dela porţile sculptate în lemn de stejar ale 
Gorjului până la ultimul ciob care astâmpără setea unui călător... Ce anume influenţe ancestrale 
au hrănit particularismul acestei flore artistice din Carpaţi se va stabili, poate, de către învățații 
cari admirând vitrinele din Muzeul britanic la Londra vor descoperi cu mirare frapante asemănări 
ale unor cusături din Egipt sau din Irak cu unele produse ale etnografiei românești. 

Pentru noi, din ele respiră eternitatea. 
Există însă o civilizaţie strălucită, ale cărei forme şi principii s'au repercutat pe solul nostru, au prins rădăcini aici şi încetăţenindu-se au primit 6 semnificare nouă, găsindu-şi a doua patrie. E prelungirea culturală a Bizanțului. Legaţi bisericeşte de Răsărit, am transplantat la 

noi odată cu dogmele şi ritul ortodoxiei o concepţie de viaţă cu toate consecinţele ei. Acest import spiritual făcându-şi culcuș în suflete, şi-a atras botezul moştenirilor locale. Arhitectura şi pictura stilului bizantin în penetraţia lor spre nord s'au oprit la noi şi la adăpostul așezămintelor eclesia- 
stice s'au născut neperitoare opere de artă. După căderea Constantinopolului, exodul unui complex patrimoniu s'a strămutat în cele două principate dunărene. Au venit prinți din vechile familii im- periale, călugări asceţi, zugravi de iconostase şi retori elineşti cu dialectică subţire. S'a suprapus o întreagă pătură de elită socială pe culcuşul moldo-valah. Aceşti nou-veniţi au dat domniţe la curtea voevozilor, au dat şefi bisericeşti şi mari intriganţi politici, au adus lumină şi noroi, care frământându-se cu duhul băștinaş au făcut să pulseze un emporiu proaspăt de civilizaţie. Sute 
de ani am fost paznicii conștienți la cari s'a refugiat slava Bizanțului. Cine vrea o dovadă de o netăgăduită măreție o poate găsi în clădirile Domnilor noştri pe muntele Athos, unde se pă- strează încă pe păreți chipurile ctitoriei unui Vasile Lupu, 

Neobizantinismul românesc ca manifestare artistică este o continuare amplificată şi adaptată 
a concepţiei iniţiale. Atât în architectură și pictură, cât şi în sculptura ornamentală, creaţiunile 
noastre duc mai departe şi cizelează preceptele de bază ale stilului. Nota locală însă se exprimă distinct la tot pasul. Cine ar putea spune că frescele dela Biserica Domnească din Curtea de Argeş 
nu realizează principiile generale în care se încadrează mozaicele dela Ravenna sau strălucirea grea 
a Pantocratorului în Domul din Monreale, dar cine nu-şi dă seama că din retina noastră s'au prins 
pe paletă tonuri mai blânde şi mai moi, severitatea ascetică a fost înlocuită cu o blândeţe umani- 
zată şi monumentalitatea proporţiilor gigantice a fost deadreptul sacrificată? România se mân- dreşte pe drept cuvânt cu bisericile şi mânăstirile ei. În vechiul Regat se găsesc pretutindeni 
după coline verzi sau după piepturi de pădure aceste monumente cari vorbesc de continuitatea neştirbită a unei doctrine religioase-culturale şi de excepţionalele aptitudini ale unui popor încer- cat de groaznice mizerii. Cinci sute de ani vorbesc de pe zidurile lor, o respectabilă vetustate culturală aici în pragul Orientului. In această vreme multe au fost rase de fanatismul islamului sau deteriorate cu prilejul năvălirilor turceşti. Sfinţii zugrăviți în mânăstirea dela Cozia unde doarme mama lui Mihai Viteazu, păstraţi şi astăzi cu ochii scoşi de lăncile spabiilor sunt o impre- sionantă imagine simbolică a străduințelor noastre... Spre nord aceste lăcașuri se înmulțesc în măsura în care au fost puse la adăpost de incursiunile sălbatice din vecini. De aceea Bucovina cu mânăstirile ei e sub acest raport un muzeu în care sunt închise clenodii nepreţuite din tezau- rul Europei. 

Arta bizantină a devenit un blazon al creațiunii şi sensibilităţii noastre intelectuale. 
i 
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Ianus din mitologia greco-romană exprimă în modul cel mai nimerit fiinţa unui popor: două 
feţe, trecut şi viitor. | 

"O faţă la noi e brăzdată de suferinţă, cealaltă e încordarea voinţei cu ochii tulburi și cu bu- 
zele strânse. 

Cea dintâi e o chezăşie pentru cea de a doua. 
România de azi în plenitudinea drepturilor ei consfinţite îşi trăieşte prima perioadă istorică. 

Ca desrobite de un zăgaz, unde înţeleniseră de mult, puteri nebănuite isbucnesc din adâncime 
şi cer cuvânt. E o viaţă tumultuoasă plină de sgomot şi de coloare, e nevroza unui trup care își: 
trozneşte încheieturile înțepenite de veacuri, se freacă la ochi dibuind şi se scutură de praful 
care l'a năpădit în drum. Sunt ezitări, de sigur, semne de întrebare, strigoi ai zidurilor dărâmate, 
planuri pripite şi sunt descărcări de energie care se rostogolesc în gol... “ 

Nu-i nimic! Aşteptaţi puţin! 

Luptătorul de pe arenă are picioare bine înfipte în pământ şi ochit aţintiţi spre cerl 
EI a venit târziu, abia acum începe să-și spue cuvântul. .. 

OCTAVIAN GOGA 

e
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LA IMAGINILE MELE 

] n anul 1931 am fost invitat de Guvernul român să călătoresc ca oaspe în România şi să 
alcătuesc o carte asemănătoare celor despre Germania, Spania, Italia, Țările Nordice, etc. 

În ajunul călătoriei mele un scriitor cunoscut m'a întrebat cu mirare: 
„De ce să-ţi pierzi timpul tău scump cu lucrarea aceasta? Ce-o să găseşti deosebit în 

România?“ 
Mulţi trebuie să aibă aceiași părere. Ce puţin se ştie despre această țară! Pe mine însă 

tema mă ispitea. Poate că aparatul meu va şti să descopere iarăși frumuseți ascunse. Totuși din 
când în când aveam îndoieli. Sufletul acestei țări mi se va deschide el oare? Oare lucrul meu 
îmi va fi drag ca în alte ţări ale Europei, unde în fiecare zi, în fiecare săptămână, plăcerea mea 
de vânător devenia tot mai mult o patimă în dorul de a descoperi mereu ceva nou şi de a pă- 
trunde cât mai adânc în fiinţa poporului? 

Am pornit liniştit la drum. Şi de data aceasta mă întovărăşiau ca întotdeauna devotatele şi îndelung încercatele aparate Zeiss-lkon, cu obiectivele Zeiss şi excelentul material de filme al Agfei. | 
Am străbătut în anii 1931 şi 1932 ţara până în cele mai depărtate colțuri, parcurgând singur peste 25.000 km. în automobil, şi nu întotdeauna pe şosele confortabile. 
Această anevoiasă lucrare mi-a fost simţitor ușurată de sprijinul generos al Guvernului care pretutindeni mi-a netezit drumul. 
Tuturor acelora cari m'au ajutat cu atâta prietenie le exprim cele mai vii mulțumiri, ȘI în- deosebi interpreţilor cari m'au însoțit şi pentru cari nici eu nici fanatismul meu de lucru n'au fost totdeauna ușor de suportat; căci devenisem mai fanatic decât oricând. 
Aşteptările mele au fost cu mult întrecute; aproape în fiecare zi aveam surprize noui. 
Ce privelişti! Formaţii sălbatece de munte în Carpaţi; văi fermecătoare printre plăcute şi prietenoase coline ardelenești; larga Dunăre cu strâmtoarea ei stâncoasă la Porţile de Fier şi nemărginita zare a Deltei sale; lagunele şi Coasta de Argint la Marea strălucitoare ; stepele Do- brogei şi şesurile fertile ale Munteniei. că 
Ce simţ al formelor în clădiri! Colibe simple de lut şi case ţărăneşti cu porţi de lemn bogat crestate; grădini şi palate într'adevăr regeşti; biserici ortodoxe cu fresce exterioare şi cu altare în întregime poleite; cetăţui mânăstireşti cu ziduri puternice; gingaşe bisericuțe de lemn cu aco- perişuri foarte ascuţite şi, în Transilvania, masive şi numeroase biserici fortificate germane, unice pe lume. | | 
Și am văzut poporul, în unele ţinuturi, într'o împestrițată convieţuire, cu graiuri şi obiceiuri felurite; l-am văzut, L-am auzit, şi am învăţat să-l iubesc. Cu cât un sat e mai singuratec cu atât mai nealterat e. tipul rasei și cu atât mai nobile trăsăturile; portul popular, încă păstrat, ma fermecat cu bogăţia, cu diversitatea lui şi cu vioiciunea colorilor sale. 
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Cu câtă dragoste, cu cât simţământ artistic înăscut îşi împodobesc ţăranii casele şi mormin- tele lor; crucile din cimitire, dela fântâni sau de pe drumuri sunt semnele adâncii şi naivei lor sensibilităţi. 
În fiecare zi şi în fiecare săptămână ara îmi era mai dragă. Firea deschisă şi prietenoasă a locuitorilor din satele româneşti mi-a mers la inimă. 
Studiul istoriei neliniştite şi pline de lupte a ţării, m'a ajutat să înțeleg poporul care şi-a vrut unirea după sângele și graiul său. 
Întâlnirea cu Saşii, cu spiritul lor de solidaritate şi cu tradiționalismul lor nealterat german, cu înalta lor cultură şi profunda lor religiozitate, m'a umplut de o mândră bucurie și de certitu- dinea rolului lor ca factor de cultură pe pământul pe care se află. 

Toată această autentică şi străveche nobleţe care m'a bucurat, am cules-o în peste 5.000 de fotografii, dintre care, din nefericire, numai 304 sunt publicate în această carte. Dar pe lângă mulțumirea pe care am simțit-o, lucrând, m'a cuprins şi durerea că întreg po-: porul român este ameninţat de un duşman crunt, căci de cultura acestei ţări bine cuvântate de soare se apropie norii grei ai Occidentului: praful civilizaţiei care înăbușe orice viaţă plină de coloare. Unele sate au şi fost învăluite; norul cenuşiu acoperă tot mai mult uneltele strămo- şeşti şi coloarea veselă a costumelor, înecându-le în monocromia stinsă a modei de pretutindeni. Aşa îşi pierde treptat, un popor cu simț artistic, străvechia sa înfăţişare. 
De aceea am dat în aceste fotografii atâta importanţă vieţii populare în dauna peisagiului. Mi se pare că aşi putea salva astfel prin cartea mea, pentru timpurile viitoare, ceeace încet și continuu este sortit pieirii. | 
Fie ca o soartă prielnică să păstreze încă mult timp poporul acestor munţi, văi şi câmpii, în frumuseţea şi spontaneitatea sa. 
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COMENTARIILE PLANȘELOR 

l. Schitul Ialomicioara, pe valea superio- 
ară a lalomiţei, la o mie şase sute metri altitudine, 
a fost construit de călugări în anul 1819, în galeria 
principală a peşterii Ialomicioara (renumită prin la- 
curile, căderile de apă, stalactitele şi bizarele forme 
calcaroase din interiorul ei). 

2. Curtea Mânăstirii Sinaia. Zidită de 
Spătarul Mihail Cantacuzino la 1695, în urma unui 
pelerinagiu la locurile sfinte, vechea mânăstire Si- 
naia, alături de care s'a înălțat în secolul al XIX-lea 
o biserică nouă, a fost punctul de plecare în des- 
voltarea oraşului cu acelaş nume. Simplă comună 
rurală la început, Sinaia a fost transformată în oraş 
sub domnia Regelui Carol I, cel dintâiu admirator 
regal al pitorescului acestor locuri. 

3. Castelul Peleş, în Sinaia. Reşedinţa regală 
de vacanță, construită în stilul Renaşterii germane 
şi cuprinzând valoroase colecţii artistice, în care se 
găsesc tablouri de El Greco, Rubens, Rembrandt, 
Tiziano, Van Dyck, ete. Castelul Peleş a fost zidit 
din dorința Regelui Carol 1 de arhitectul vienez 
Doderer şi mai apoi de arhitectul Carol Liman, 
între anii 1872—1883. Clădirea a fost apoi refăcută 
şi considerabil mărită între 1896—1914. De pe 
terasele castelului se desfăşoară ochiului cea mai 
frumoasă panoramă a Munţilor Bucegi, de atâtea 
ori cântată de Carmen Sylva, Regina-Poetă. 

4. Pridvorin Curtea Mânăstirii Sinaia. 
Construite în vechiu stil monahal, aceste chilii găz- 
duesc, între altele, o bibliotecă şi un interesant 
muzeu al Mânăstirii. 

5. Poarta Mânăstirii Sinaia, servind în 
acelaş timp şi de clopotniţă, are acoperișul împo- 
dobit cu bogate ornamente poleite cu aur. 

6. Cheile Tătarului, pintre cele mai sălbatice 
din Carpaţi, fac parte din şirul de chei tăiate de 
apele Ialomiţei în stâncile Munţilor Bucegi, între 
Zănoaga şi Bulboci. 

7. Carpaţii la Rucăr. Vedere din regiunea 
Plaiurilor Muscelului spre masivul Pietrii Craiului, 
în apropierea drumului care porneşte din Câmpulung 

„spre Bran. 

8. Valea Dâmboviţei, văzută spre Rucăr, ŞI 
lanţul Munţilor Carpaţi. 

9. Babele: eroziuni eolice calcaroase, pe Mun- 
tele Caraiman din masivul Bucegilor, la 2292 m. 
altitudine. Forma lor bizară a dat naştere, în decur- 
sul vremurilor, la numeroase legende populare. 

10. Țărancă din Arcani, sat de pe clina 
nordică a Carpaţilor. 

Il. Țărănci din Cornea, sat la marginea de 
Est a Banatului. In această regiune, femeile îşi 
poartă copiii la drum ca şi la lucratul câmpului, 
într'un fel de leagăn portativ, fixat peste umeri prin 
curele sau simple sfori. 

12. Pereche de Țărani din Vădeni, în 
regiunea de coline a Olteniei. Costum caracteristic 
prin ornamentaţia simplă, redusă la alb și negru. 
Bărbaţii şi femeile îmbracă obişnuit pieptare fără 
mâneci, împodobite cu broderii bogate; în deosebi 
interesante sunt motivele ornamentale ale costumului 
bărbătesc. 

13. Port naţional la Rucăr. Regiune remar- 
cabilă în ceeace priveşte costumele, prin bogăţia 
motivelor şi a colorilor ornamentale, adesea bătute 
cu fir de aur, 

14. Biserica Radu-Negru din Câmpulung. 
Fundaţie domnească din secolul al XIV-lea, adă- 
postind vechi morminte de Domnitori. Biserica a 
fost restaurată în secolul al XVII-lea; distrusă de 
cutremur în 1819, ea a fost reclădită în 1832. 

15. Câmpulung: casă veche românească, în 
stilul de transiţie dintre cula din - Oltenia (vezi 
planşa 16) şi casa țărănească obișnuită; tip asemeni 
căruia, Câmpulungul numără foarte multe clădiri. 

16. Cula de la Măldărești, în regiunea 
dealurilor din Vâlcea. Cula reprezintă vechiul tip 
oltenesc de casă boerească a ţară, caracteristic prin 
elementele împrumutate de la construcţiile forti- - 
ficate. 

17. Mânăstirea Cornetul, pe valea Oltului, 
în Județul Vâlcea. Fundaţie din secolul al XV II-lea, 
zidită de Mareş Băjescu, Ban al Craiovei, şi restau- 
rată în ultimul timp. 
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18. Biserică veche la Curtişoara. Da- 
tează dela finele veacului al XVIII-lea, păstrând 
fresce remarcabile prin simplitatea lor primitivă şi 
o tindă în stilul specific construcţiilor bisericeşti 
mici, din această regiune. 

19. Mânăstirea din Curtea de Argeş, 
construită de Neagoe Basarab (1512—1521) şi 
restaurată în secolul al XIX-lea. Aci sunt înmor- 
mântaţi Regele Carol 1, Regina Elisabeta și Regele 
Ferdinand. Zidirea mânăstirii şi amintirea primului 
ei meșter au dat loc uneia din cele mai frumoase 
creaţii ale poeziei populare româneşti: balada 
„Meşterul Manole“. 
"20. Biserica Domnească din Curtea de 
Argeş. Cea mai veche din fundaţiile domneşti 
păstrate în "Țara Românească. A fost zidită pe 
ia mijlocul secolului al XIV-lea, când voevozii îşi 
strămutau Capitala de la Câmpulung la Curtea de 
Argeş. Cu ocazia restaurărilor, s'au descoperit în 
biscrică bogate morminte domneşti şi vechi fresce 
în stil bizantin, de o mare frumuseţe. 

21—22. Mânăstirea Cozia, în valea Oltului. 
Fundaţie voevodală zidită la 1386 şi de mai multe 
ori restaurată, în deosebi în secolul al XVII-lea. 
E. remarcabilă mai ales ornamentaţia ei în piatră. 
Sculpturi foarte vechi şi pe o cişmea în curtea 
mânăstirei. Planşa 22 reprezintă o vedere din tinda 
bisericii. În ceardac atârnă o dublă spirală de bronz, 
model unic şi foarte vechiu al acestui gen de toacă. 

23—26. MânăstireaHurezi, înapropiere de 
Râmnicul Vâlcea. Clădită între 1689—1705 de 
Vocvodul Constantin Brâncoveanu, spre a-i sluji 
drept necropolă; rost pe care mânăstirea nu l-a putut 
îndeplini, Brâncoveanu fiind decapitat în 1714 la 
Stambul. Frescele mânăstirii sunt printre cele mai 
frumoase din ţară. Tablourile 23, 24, 25 arată boga- 
tele ornamente de piatră ale scării şi ale ceardacului 
chiliilor. Planșa 26 înfăţişează, în fund, o frescă a 
clitorilor bisericii, întâiul din stânga fiind însuși 
Brâncoveanu; în primul plan un mormânt domnesc. 

27. Biserică veche la Câineni: tip de biserică 
de sat din partea muntoasă a judeţului Vâlcea; zidită 
la începutul veacului al XIX-lea, ea păstrează intere- 
sante fresce exterioare reprezentând sfinţi, profeţi, 
filosofi greci şi sibile. 

28—30. Tipuri de case ţărăneşti cu aco- 
periș sprijinit pe ceardac prin stâlpi de lemn, adesea 
sculptați (planșa 28), alteori cu ceardac prelungit la 
intrare printr'un pridvor acoperit; în această ultimă 
formă de arhitectură ţărănească, se pot distinge unele 
elemente împrumutate de la cula bocrească; acoperi- 
şul acestui tip de case, propriu regiunei din nordul 
Vâlcei și din Gorj, e mai întotdeauna de şindrilă. 

31. Vedere din Robeşti: aspect de viaţă şi 
de sat oltenesc. | 

32. Țărănci la Drăgoeni, în Gorj, purtând 
pe cap baniţe cu merinde pentru bărbaţii cari lucrează 
la câmp. 

33. Țărănci torcând, la Tismana: Costume 
cu armonii de colori foarte simple. . 

34. Pridvor la Breaza. Localitatea e printre 
centrele etnografice cele mai interesante. 

35—43. Cruci şi Troiţe. Planşa 35: Model 
obişnuit de troiță acoperită, din nordul Olteniei, cu 
motivul crucii de mai multe ori repetat. 35: Tip mai 
primitiv de troiță de câmp, la Focşani, unde se vede 
bine felul de a compune astfel de monumente în 
lemn, prin repetarea de cinci ori triplă a crucii cen- 
trale. 37: Troiță la Prepeliţa în Basarabia; model în 
piatră mai recent, cu adăugiri de ornamente şi de 
icoane. 38: Cimitir simplu de sat, la Movila Miresei 
în judeţul Brăila; în primul plan, un interesant monu- 
ment funcrar popular, în formă de T. 39: Cimitir de 
lemn, făcând parte din categoria cimitirelor de sat 
cu pomi fructiferi, ale căror prime roade sunt sim- 
bolic dăruite pentru sufletul morţilor. 40: Cimitir la | 
Cetatea, în judeţul Dolj. -41: În Argeş crucile cimi- 
tirelor de sat sunt adesea gravate şi zugrăvite de 
meşteri țărani, fiecare regiune având motivele ei 
specifice. 42: Cimitir mai nou, la Rucăr, având par- 
ticularitatea stâlpilor cu cruci aplicate şi cu adă- 
posturi pentru candele. 43: Cimitir în Suţeşti-Brăila, 
caracteristic prin faptul că ornamentaţia crucilor este 
o transpunere în piatră a unor motive împrumutate 
din tehnica crestăturilor în lemn. 

44. Valea Cernei, în apropierea Băilor Her- 
culane. Cu o vegetaţie foarte bogată şi extrem de 
atrăgătoare din punct de vedere turistic, râul Cerna 
separă regimul apelor oltencşti de al celor bănăţene. 

45—47. Dunărea, în punctele cele mai sbuciu- 
mate ale cursului ei pe traiectul românesc: Caza- 
nele. Lată de maximum 100—150 metri, ca este 
adesea, în aceste locuri, adâncă de 70 metri. Planşa 
45 înfăţişează malul stâng al apei: pe ţărmul opus, 
se mai văd încă urmele vechiului drum roman, con- 
struit de Impăratul Traian. „Porţile de fer“ (pl. 46) 
s'au numit astfel din cauza configurației stâncoase 
şi înguste, de aci, a malurilor Dunării. Abia la finele 
veacului trecut (1890-—1896) sfărâmându-se stân- 
cile şi construindu-se un canal în lungime de 3 kilo- 
metri, apele s'au domolit şi au devenit permanent 
navigabile. 

48. Curte ţărănească la Burila, în judeţul 
Mehedinţi. Casă cu pridvor în arcade, cum sunt mai 
toate în această regiune. 

49, Casă ţărănească la Copăciul, jude- 
țul Vlaşca. Fațada este ornamentată cu stucatură în 
relief şi zugrăvită, în roşu sau albastru, cu păsări sau 
cu simple motive liniare. | 

50—51. Adăposturi la câmp: Pe locuri 
îndepărtate de sate, ţăranii îşi improvizează adă- 
posturi împotriva ploii şi a vântului; în caz de popa- 
suri mai lungi, ei sapă bordee. In afară de aceste 
adăposturi temporare, ţăranii mai locuese adesea 
chiar în căruțe. Adunate mai multe laolaltă, căru- 
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țele alcătuesc pe câmpuri, în timpul verii, adevărate 
sate călătoare. | 

52—53, Țigani, meşterii spoitori de vase ai 
satelor româneşti. Pitoreştile lor caravane se înşiruie 
şi azi dealungul multor drumuri ale țării. 

54—55. Puţuri cu cumpănă. Astfel de fân- 
tâni se găsesc pretutindeni în România: Cele cu cum- 
pene mari (planşele 55, 59) sunt mai numeroase. 
Mai rare cele asemănătoare tipului din planşa 54. 
Totdeauna, numeroase cruci de lemn sau de piatră 
țin tovărăşie acestor fântâni. 

56. Pescar la Dunăre, mergând la pescuit. 
57. Pe Dunăre, la Potelul: Unul din marile 

lacuri ale Olteniei, format de apele Dunării. 

58. Roată de grădinar: Mijloc simplu şi 
patriarhal de irigație, foarte adesea folosit în Ro- 
mânia. 

59. Fântâni pe Valea Prahovei. Văile 
României adună adesea, în unele locuri, unde se 
întâlnesc vinele de apă ale pământului, fântâni pentru 
un sat întreg. 

60—61. Râşniţe: Unelte primitive de măcinat 
cu mâna, ale gospodăriilor ţărăneşti prea depărtate. 
Ele servesc, fie la zdrobitul sării (planşa 60), fie la 
măcinatul grâului sau al porumbului. 

62. Negustori de opinci, în Dobrogea; o 
industrie țărănească foarte răspândită. 

63. Vânzătoare de covrigi, într'o mahala 
de oraş, în aşteptarea muşteriilor. 

64—65. Plute la Galaţi: Punct terminus al 
călătoriei plutelor venite aci, prin albia Siretului, de 
pe toate apele de munte ale Moldovei. Portul Galaţi 
este dealtfel cel mai important centru pentru ex- 
portul lemnului din întreaga Românie. 

66. Lacul Babadag, în Dobrogea: tipic pentru 
lacurile de origine maritimă. In împrejurimi se află 
numeroase și pitoreşti așezări de pescari. 

67. Canale la Jurilovca, în Dobrogea, pe 
țărmul lacului Razelm: fost golf marin, astăzi stran- 
gulat, el este legat de mare numai printr'un canal 
extrem de îngust, numit Portiţa; centru foarte renu- 
mit pentru pescuit. Anual, se prind în lacul Razelm 
circa 5 milioane kgr. pește. 

68. Canal în Deltă, în regiunea Vâlcovului 
şi în imediata apropiere a vărsării Dunării în Mare. 
Delta ocupă o suprafaţă de 430.000 ha. şi este presă- 
rată cu numeroase lacuri tainice, legate între ele 
printr'o vastă rețea de canaluri. Delta este pe drept 
cuvânt numită „paradisul păsărilor Europei“; sin- 
gurul loc de pe continent unde mai trăesc şi azi 
specii rare, cum bunăoară pelicanii. | 

69. Canalul Filipoiu: La o jumătate de oră 
cu barca de Brăila, cu ambele maluri împădurite de 
sălcii, el leagă Dunărea cu lacul Şerban. Este unul 
dintre cele mai vechi canaluri, deopotrivă prețuit de 
pescari şi de turiști. | 

"10—71. Vâlcov: așezat pe brațul Chilia, e tăiat 
” în toate sensurile de o rețea capricioasă de canaluri, 

care dă localităţii o curioasă înfăţişare acvatică. 
Centru însemnat pentru pescuitul morunului, este în 
întregime locuit de pescari. 

72. Peisagiu petrolifer la Moreni: una 
dintre cele mai bogate regiuni petrolifere ale Ro- 
mâniei. De la Moreni, petrolul merge prin conducte 
direct la Constanţa şi la Giurgiu. 

73. Constanţa, Portul de petrol: în apro- 
picrea silozurilor, cheiurilor principale şi a debar- 
caderului comercial; acest port de petrol are un 
imens pare de rezervoare, care pot cuprinde circa 
200.000 tone. 

74. Bucureşti, Ateneul Român. Armoni- 
oasă construcţie în stil clasic, Ateneul este una din 
clădirile cele mai reprezentative ale Bucureştilor. 
Cuprinde săli de expoziţie, o Pinacotecă, o Biblio- 
tecă şi o vastă rotondă pentru conferinţe. 

75. Bucureşti, Biserica Domnița Bălașa. 
Fundată în veacul al XVIII-lea de fiica lui Constan- 
tin Brâncoveanu, care e înmormântată în interiorul 
bisericii, biserica, azi reclădită, este una dintre cele 
mai elegante construcţii din Capitala României. 

76. Interior la Biserica Văcăreşti: Cii- 
torie din 1722 a Voevodului Nicolae Mavrocordat, 
înmormântat în biserică la 1730. Interiorul, perfect 
păstrat, este remarcabil prin pictura," sculptura şi 
icoanele sale. In prezent, este biserica penitencia- 
rului cu acelaș nume. 

77. Biserica Fundenii Doamnei, în apro- 
piere de Bucureşti. Clădită în 1699 de Spătarul 
Mihail Cantacuzino, a fost restaurată în ultimul timp. 
Ornamentaţia extraordinară este în deosebi caracte- 
ristică prin stilul stucaturilor sale, influențate de arta 
persană; singurul monument românesc în acest fel. 

78. Chilii la Căldărușani. La 40 km. de 
București, pe malul unui lac pitoresc. Mânăstirea de 
călugări Căldărușani, fundaţie voevodală din veacul 
al XVII-lea, de mai multe ori refăcută, are pridvoare 
în arcade, în dosul cărora se găsesc chiliile călugărilor. 

79. Colonade la Văcăreşti: una din parti- 
cularitățile mânăstirii Văcăreşti o constituesc colo- 
nadele ci, cu motiv de solzi, cu frumoase arcade 
şi cu capiteluri variate (vezi şi planşa 76). 

80. Intrare la Căldărușani, de curând reță- 
cută în stil vechiu românesc, cu detalii împrumutate 
din arhitectura culelor oltenești. 

81. Curtea Mânăstirii Polovraci, aşezată 
pe versantul sudic al munţilor Carpaţi, în judeţul Gorj. 

82. Castelul Mogoșoaia. Clădit în 1702 de 
Brâncoveanu; era cea mai frumoasă dintre reședințele 
de vară ale Voevodului. In ultimul timp, castelul a 
fost admirabil restaurat de familia Bibescu, devenind 
astfel unul din cele mai frumoase monumente brân- 
covenești existente. 
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83. Mânăstirea Comana, în apropiere şi la 
sud de Bucureşti. Zidită în secolul al XVII-lea și 
de mai multe ori restaurată, mânăstirea are, între 
altele, un frumos pridvor amintind loggiile venețiene. 

84. Bucureşti, Biserica Stavropoleos: 
giuvaer de arhitectură şi decorație dela începutul 
veacului al XVIII-lea; este unul dintre cele mai 
frumoase monumente din Bucureşti. Turla octo- 
gonală este un adaus mai recent. Biserica a fost 
restaurată în secolul trecut de arhitectul [. Mincu. 

85. lași, Biserica Trei Ierarhi. Clădită 
în întâia jumătate a veacului al XVII-lea de Vocvo- 
dul Vasile Lupu, a fost restaurată din îndemnul 
Regelui Carol |. Este un monument unic prin bogăţia 
decoraţiei exterioare, fiecare piatră a fațadelor fiind 
împodobită cu pasmanlterii şi arabescuri în relief. 
Motivele decorative variază dela un rând de pietre 
la celălalt. 

86—88. lași, Biserica Cetăţuia, face parte 
dintre mânăstirile fortificate. Clădită ca biserică a 
mânăstirii cu acelaş nume la 1672 de Voevodul Ghe- 
orghe Duca, este înconjurată de un zid apărător 
înalt de 5 m. În curtea mânăstirii se găsesc ruinele 
„Băilor lui Duca Vodă“. Planşa 88 înfăţişează 
interiorul bisericii, remarcabil prin pictura sa. 

89. Biserica Mânăstirii Văcăreşti. Colo- 
nadele acestei biserici au împodobiri orientale care 
constituesc una din particularitățile stilului din 
această epocă. 

90. Un Arhimandrit, la intrarea în biserica 
Mânăstirii Cetăţuia. Portalul bisericii, cu încadra- 
mentul de piatră în stil gotic, e tipic pentru mânăs- 
tirile și bisericile moldoveneşti din veacurile XVI 
şi XVII. 

9]. Călugăriţe la Agapia, purtând obiecte de 
cult. Mânăstirea a fost zidită în veacul al XVII-lea, 
şi restaurată recent, 

92. laşi, Biserica Golia, fundată de logo- 
fătul Golia în anul 1606, se numără printre monu- 
mentele principale ale Iașului; în arhitectura zidurilor 
bisericii, refăcută în secolul al XVIII-lea, se perpe- 
tuează elemente de cetate fortificată. 

93. Mânăstirea Neamţ; întemeiată la 
1393 de discipolii călugărului Nicodim şi reclădită 
de Ştefan cel Mare care a înzestrat-o cu odoare 
de preţ, mânăstirea a jucat de la început și până în 
prima jumătate a veacului al XIX-lea, un neîntrerupt 
şi important rol cultural. Ea este deasemeni un re- 
putat loc de pelerinaj. 

94. Călugăriţe cu toaca (Agapia): Pe lângă 
clopote, cari sună în deosebi pentru slujbă, toaca 
este în mânăstire încă un semn de chemare la rugă- 
ciune. 

95. Buciumaş. Buciumul este un vechiu instru- 
ment păstoresc din lemn sau din coaje de teiu sau 
mesteacăn. Pe lângă utilitatea sa de semnalizare, 
care în grup poate să ajungă la efecte de o ciudată 

muzicalitate, buciumul mai are și o însemnătate 
magică, fiind credința în unele locuri că, suflând în 
el în anumite nopți ale anului, se alungă duhurile 
rele. Buciumul ajunge în unele regiuni la o lungime de 
aproape şase metri şi: este purtat de câte doi oameni. 

96—97. Bătrâni din Budeşti şi Arbora. 
Forma diferită a pălăriilor şi a pieptarelor este, de 
cele mai multe ori, semnul unei diferențieri vestimen- 
tare dela o regiune la alta. 

98. Vechea Episcopie din Rădăuţi. Simplă 
biserică de lemn la început, a fost zidită în piatră 
în timpul domniei lui Alexandru cel Bun. Ștefan cel 
Mare a adăugat bisericii o serie de sculpturi în 
piatră, diritre care unele se mai păstrează şi azi. 

99. Mânăstirea Gura Humorului, lângă 
satul cu acelaș nume. Fundată în secolul al XVI-lea şi 
restaurată ulterior, Mânăstirea Gura Humorului este 
remarcabilă prin frescele sale exterioare, reprezen- 
tând figuri de sfinţi şi scene religioase. 

100. Biserica Mânăstirii Voroneţ, la 
8 km. de Gura Humorului, stă izolată într'un mi- 
nunat cadru :natural. Fundată în 1488 şi restau- 
rată ulterior, Mânăstirea Voroneţ se distinge prin 
coloritul frumos al frescelor sale. In interior, pe 
lângă iconostasul preţios se pot remarca portretele 
lui Ștefan cel Mare şi al Doamnei sale (compară -cu 
102—104). | 

101. Mânăstirea Zamca, în apropierea ora- 
şului Suceava, singura mânăstire armenească din 
România. A fost fortificată de Lon Sobieski. 

102—104. Frescela Mânăstirea Voroneţ. 
De un colorit admirabil, aceste fresce sunt între cele 
mai frumoase ale vechei noastre picturi religioase. 
(Vezi şi pl. 102, 103 şi 104). | 

105—107. Mânăstirea Suceviţa, în Buco- 
vina, un model de adăpost religios protejat de ziduri 
de apărare. Zidurile exterioare ale mânăstirii sunt 
întărite prin patru turnuri masive. O deosebită im- 
presie face zidul din dreapta intrării, ale cărui tur- 
nuri, ulterior adause, sunt întărite prin contraforturi 
puternice (pl. 105). Inlocuind o 'clădire mai veche 
de lemn, zidirea în piatră a Mânăstirii Suceviţa 
datează dela 1582 şi a fost reclădită de Ieremia 
Movilă, a cărui familie e înmormântată aci. 

108. Biserica din Părhăuţi: tip obişnuit de 
biserică moldovenească de sat, în apropiere de Sucea- 
va. Zidită la 1522, este interesantă prin împărțirea 
interioară şi prin caracterul sobru al arhitecturii sale. 

109. Biserica din Vişniţa, în nordul Buco- 
vinei, în vecinătatea frontierei polone. Este lucrată 
în întregime din lemn şi înfăţişează tipul rutean al 
bisericilor de lemn bucovinene. 

110. Mânăstirea din Fântâna-Albă. Mâ- 
năstire ruteană de maici, construită la începutul seco- 
lului trecut, în stil rusesc. Mânăstirea are un remar- 
cabil tezaur de obiecte de cult, de provenienţă ru- 
sească. ; 
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111. Mânăstirea Putna. Cea mai vestită 
dintre ctitoriile lui Ştefan cel Mare şi loc de pele- 
rinaj naţional al Românilor. Întemeiată în 1466, este 
aşezată în mijlocul unei văi de o rară frumusețe, ale 
cărei împrejurimi sunt toate pline de legende şi de 
amintiri istorice. Generos înzestrată de Ştefan cel 
Mare şi de urmașii lui cu odoare şi moşii, Putna a 
fost de asemenea un mare centru cultural. Biserica 
de azi e restaurată. 

112. Biserica de lemn din Cârlibaba, tip 
de biserică simplă și de dată recentă. 

113. Valea Bistriţei la Cârlibaba: adu- 
nându-şi apele din masivul munţilor Maramureşului, 
înăuntrul căruia îşi au isvoarele un mare număr 
dintre râurile nordice ale României, Bistriţa este 
cel mai curios și mai demn de interes dintre râurile 
românești de munte. Strecurându-se prin chei extrem 
de strâmte şi printr'o vale de un efect grandios, ea 
oferă turiștilor cel mai patriarhal şi mai pitoresc 
mijloc de locomoţie: plutele. 

114. Pe vârful Prislop, punctul cel mai înalt 
care unește Maramureșul cu Bucovina. De pe plat- 
forma lui se oferă ochilor una dintre cele mai întinse 
vederi asupra Carpaţilor. 

115. Casă țărănească, obişnuită în Basarabia; 
vederea e luată în judeţul Hotin. 

116. Casă ţărănească la Leuşeni, în distric- 
tul Lăpuşna: gospodărie săracă de sat, la care este 
interesantă împletirea de nuiele a gardului încon- 
jurător, motivul variind dela o regiune la alta. 

117—118. Cetatea Hotin, în nordul Basara- 
biei, la marginea oraşului cu acelaş nume. Zidită la 
începutul secolului al XV-lea, ea a fost desăvârşită 
sub domnia lui Petru Rareș în secolul al XVI-lea. 
In interiorul cetăţii, se păstrează, încă în bună stare, 
zidurile vechiului palat domnesc, cu meşteşugite or- 
namente în piatră. Pe vremea ocupaţiei turceşti s'a 
zidit, în dosul unor întărituri de pământ, o moschee 
din care azi mai există o parte a minaretului, 

119. Mori de vânt, în nordul Basarabiei. Ser- 
vesc o regiune întreagă, unde morile nu se pot clădi 
în altă parte, din cauza totalei lipse de curenţi. 
"120. Inceput de furtună. Acelaş loc, văzut 

într'un efect de început de noapte, pe furtună. 
121—122. Cetatea Albă. Situată pe limanul 

de la vărsarea Nistrului, a fost zidită pe urmele 
vechei cetăţi greceşti Tyras şi ale factoriei genoveze 
medievale Moncastro. 'Trecută în stăpânirea Moldo- 
vei, ea a fost aproape sub toți voevozii continuu 
mărită. In deosebi sub Alexandru cel Bun şi Şiefan 
cel Mare, Cetatea Albă joacă un rol militar de pri- 
mul ordin, pe care şi-l păstrează multă vreme încă şi 
sub stăpânirea turcească. 

123. Mori de vânt, la Ghiaur-Suiuciuc, în Do- 
brogea. Una dintre particularităţile peisagiului do- 
brogean o constituiesc morile de vânt, cu aripi de 
pânză de corabie. 

124. Vedere la Galiţa, sat la Est de Silistra. 
125—126. Vederi la Turtucaia, oraș con- 

struit pe locul fostei cetăți romane Transmarisca. 
Locuită de Români, de Turci şi Bulgari, "Turtucaia 
prezintă ochiului aspecte şi forme de viață de un 
colorit primitiv oriental. 

127—128. Case în Caraorman, sat turcesc 
din Dobrogea. Planşa 128 înfăţişează o gospodărie 
locală cu caracteristicul cuptor de pâine situat în 
curte. La gospodăriile românești cuptorul se găsește 
chiar în tinda locuinţei. 

129. Car cu boi, în Dobrogea. 
130. Amurg dobrogean, în apropierea Văii 

Cara-Su. 
131. Turcoaică din Şabla, comună în 

judeţul Caliacra, unde sub influența costumului 
românesc, turcoaicele au început să renunțe de a mai 
purta vălul tradiţional, — feregeaua —, legându-se 
la cap în felul țărănesc. 

132. Turc din Turtucaia. Tip de bătrân, 
purtând patriarhalul turban. 

133—135. Aromâni. Colonizaţi în diverse 
centre din Dobrogea, Aromânii au adus aici pitores- 
cul costumelor originare din Munţii Pindului. Planşa 
133 înfăţişează găteala capului la femee: în vârful 
pieptănăturii, Aromâncele poartă o mică țesătură 
rotundă, înconjurată de monete, iar peste coade 
aşează o altă țesătură colorată, în formă de căciulă, 
Planşa 134 prezintă găteala capului văzută dintr'o 
parte, cu șirurile de mărgele, care sprijină, petrecute 
pe sub bărbie, podoabele aşezate peste păr. În com- 
parație cu costumul masculin, portul femeilor aro- 
mâne este mult mai bogat şi mai variat; pe lângă 
găteala părului trebuesc remarcate şi cele două veste, 
una cu mâneci, alta fără, amândouă înflorate; apoi 
şorțul şi cingătoarea încheiată în faţă cu două paftale 
masive şi fin cizelate (pl. 135). 

136. Vânzătore de apărători de muşte: 
marfă improvizată pe care vara o vând țgăncile prin 
mahalale. - 

137. Târg la Silistra, foarte cunoscut în îm- 
prejurimi, prin obiectele de industrie casnică tur- 
cească, ! 

138. Turcoaice la fântână. Fântâna este la 
orientali unul dintre cele mai prețuite și cultivate 
locuri de sfat, a: 

139. Fântână la Cavarna (Dobrogea). In 
această regiune există un mare număr de fântâni fru- 
mos clădite, pentru oameni ca şi pentru - încărcatul 
sacalelor. Fântânile de la Cavarna sunt cele mai 
vestite din Dobrogea. 

140. Cimitir în Sătâlmaş: sat în sudul Do- 
brogei. D 

141—142. Aspecte de cimitir turcesc 
(Balcic): cel mai pitoresc şi poetic cimitir musulman 
din Dobrogea. Fără inscripții, pietrele funerare sunt 
de o simbolică simplitate: un turban grosolan cioplit 
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vrea să spună că acolo stă îngropat un bărbat; iar 
florile, că sub lespede se află o femee. 

143. Mausoleul din Teche: Mormântul 
Sfântului mahomedan Hafus Baba, în apropiere de 

„ruinele unei mânăstiri de dervişi. Mausoleul se 
află așezat pe o ramificaţie a văii Batova, numită de 
localnici şi „valea fără iarnă“. Regiunea e în adevăr 
de o climă foarte plăcută şi e frecventată de păstori 
cari, plecaţi cu turmele de la munte, vin să le fe- 
rească aci de asprimile iernii. Pc livezile Batovei 
mai pasc şi azi cămile și rodesc anual smochinii. 

144. La Capul Caliacra: „Stânca celor 
patruzeci de fete“, despre care o legendă locală 
spune că au fost aruncate de Turci în apele Mării. 
Capul Caliacra este digul natural care apără golful 
larg al Balcicului: el desparte două clime şi două 
peisagii diferite. - . 

145. Tropacum Traiani, la Adamclissi, 
35 km. de Medgidia. Ruinele impunătorului monu- 
ment, ridicat în 109 d. Cr. de soldaţii lui Traian în 
amintirea glorioaselor lupte ale Impăratului. Me- 
topele sculptate ale monumentului, înfățișând scene 
de războiu cu barbarii, se află azi în cea mai mare 
parte la Muzeul militar din Bucureşti. 

146—149. Colibe turcești din Dobrogea. 
Lipsa lemnului determină populaţia turcească şi bul- 
gară a Dobrogei de a-şi construi casele după felul 
oriental, din lut, piatră şi trestie, Spre a evita vântul 
şi mai ales asprele viscole dobrogene, colibele se 
adâncesc mai mult în pământ; de unde şi arhitectura 
scundă 'a construcţiilor din aceste locuri şi acoperi- 
şul jos. : 

150. Vedere la Balcic. Zidit pe ruinele vechei 
cetăți Cruni, ajunsă mai târziu Dionysopolis, Bal- 
cicul de azi înfăţişează o înflorire de viaţă orientală, 
pitoresc crescută peste toate aceste vestigii; minarete 
subțiri, Turcoaice strecurându-se ferit în umbra case- 
lor, Turci cari fumează tăcuți din narghilele, măgăruşi 
cărând burdufe cu apă, — toate acestea dau Balci- 
cului de astăzi un farmec unic de Orient patriarhal. 

151. Moschee la Bazargic: simplă sală de 
rugăciune musulmană, cu un minaret foarte scund. 

152. Constanţa, Statuia lui Ovidiu: 
Marele poet latin, exilat de August pentru o vină care 
a rămas încă tainică, a trăit printre Geţi şi a murit 
la Tomis, Constanţa de azi. Statuia lui se ridică 
acum evocatoare în mijlocul orașului. . 

153—155. Balcic, Castelul Regal. Din 
dragoste pentru minunatele colțuri ale Coastei de 
Argint, M. S. Regina Maria a construit aci unul 
dintre cele mai gingașe monumente din România: 
Castelul său de la Mare. Terasele castelului, încăr- 
cate de flori, adumbrite de pergole și răcorite de 
apele cântătoare ale unei cascade, alcătuesc un pare 
cu totul original şi plin de poezie. 

156. Coasta de argint la Cavarna: mic 
port şi târg pe țărmul sudic al Dobrogei, vestit prin 

fântânile și aspectul litoralului său, (vezi notițele 
planşelor 144 şi 150). 

157—159. Bran, Castelul Regal: la poalele 
versântului transilvănean al munţilor Carpaţi, pe o 
colină dominând câmpia ardeleană, Castelul Bran 
(vechiul Târzburg) este zidit pe o fundaţie dela 
1212, a cavalerilor teutoni. Prin 1500 era pendinte 
de burgul Braşovului. După răsboiu el â devenit 
proprietatea M. S. Reginei Maria, care l-a restaurat 
şi amenajat în forma lui actuală. 

160. Drum de sat la Joseni: aspect carac- 
teristic de sat ardelenesc. . 

161. Inceput de furtună pe câmp. În primul 
plan, un niodel de troiță făgărăşeană. 

162—164. Braşov. Zidit în 1211 de cavalerii 
teutoni, chemaţi de Regele Andrei al II-lea spre a 
apăra ținutul Bârsei, oraşul s'a intitulat la început 
Brassoviaburg şi, numai în a doua jumătate a secolului 
al XIV-lea, Kronstadt. Avea două citadele, dărâ- 
mate mai târziu spre a se construi împrejmuirea cu 
ziduri a orașului; ruinele lor se mai disting încă şi 
astăzi. În decursul vremii, Braşovul a avut de suferit 
mai ales dela Turci. La 1689, în urma focului pus 
de trupele austriace, odată cu întregul oraş a suportat 
avarii şi Biserica evanghelică, numită „neagră“ din 
pricina incendiului care i-a afumat zidurile. Con- 
struită între 1385 şi 1425, ea are interiorul (pl. 164) 

" împodobit cu preţioase covoare orientale, dăruite de 
diferiți negustori cari locuiau oraşul. Pe piaţă se 
mai înalță şi azi vechea Primărie (pl. 162), zidită 
în 1420 şi restaurată în 1777, în stil baroc. 

165. Nava laterală a bisericii din Hăr- 
man (Honigberg): biserică fortificată, făcând parte 
din numeroasele clădiri de acest fel ale Sașilor din 
Transilvania. 

166. Cetatea Râșnov: ruinele unei fortificaţii 
ridicată la începutul veacului al XIII-lea şi refăcută 
în piatră, mai târziu, prin stăruința satelor săseşti 
vecine, i 

167. Cetatea Făgăraşului: întemeiată în 
anul 1310, dată apoi ca feud de Regele Ludovic 
Voevodului muntean Vladislav, ea a servit, în mai 
multe rânduri, ca loc de refugiu al voevozilor de 
la sud de Carpaţi, în timpul năvălirilor turcești. 

168. Piaţa din Mediaș, dominată de turnurile 
bisericii fortificate. Intemeiat de coloniști Saşi, ora- 
şul Mediaş conservă şi azi curţi în stil medieval şi 
rămăşiţe de vechi ziduri împrejmuitoare, cu turnuri 
şi porți mari. 
_169—170. Piaţa din Sighişoara. Nu de- 

parte de Mediaş, într'o admirabilă poziţie naturală, 
oraşul Sighişoara înconjoară din toate părţile colina 
pe al cărei vârf se află vechiul burg german Schăss- 
burg, întemeiat la 1280. Cetatea, bine păstrată, cu 
vechi case aliniate pe străzi înguste și arhaice, se 
întinde până în vârful colinei. La una din intrări se 
mai vede, întreg şi azi, vechiul Turn al Orologiului, 
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în care se adăposteşte Muzeul cu bogate colecţii 
preistorice şi numismatice. 

171. Curtea bisericii din Homorod: bise- 
rică săsească fortificată, construită în veacul al 
XV-lea şi restaurată la începutul secolului trecut, 

172. Biserica fortificată din Viscri. 
Aşezată pe un deal, de unde se desfăşoară o admira- 
bilă panoramă, ea are o galerie şi numeroase turnuri 
pe zidul înconjurător, de un pitoresc aspect medieval. 

173. Biserica fortificată din Biertan. 
Fostă reşedinţă episcopală evanghelică, între anii 
1572 şi 1867, comuna are una dintre cele mai monu- 
mentale biserici fortificate săseşti din întregul Ar- 
deal. Construită în veacul al XVI-lea, în gotic curat, 
biserica este împodobită cu frumoase sculpturi în 
piatră. E situată pe un deal şi are o bogată necropolă 
episcopală. 

174—176. Sibiu, Piaţa Mică. Simplu sat în 
veacul al XII-lea şi al XIII-lea, sub numele de Her- 
mannsdorf, Sibiul devine, începând din veacul urmă- 
tor, un oraş însemnat, mai ales prin fortificațiile sale, 
care l-au făcut multă vreme inexpugnabil. Centru 
comercial săsesc, în directă legătură, prin Valea 
Oltului, cu portul dunărean Nicopole, el nu pierde 
din prestigiu decât odată cu întărirea dominaţiei tur- 
ceşti in Balcani şi peste Dunăre. Această prosperi- 
tate revine în timpul stăpânirii austriace, care face 
din fortăreața Sibiului capitala militară şi admini- 
strativă a provinciei, până la 1867. Astăzi, orașul 
îşi păstrează, în mare măsură, caracterul său vechiu, 
prin pieţe (pl. 175) şi prin întărituri cu arcade spri- 
jinite pe stâlpi (pl. 176). ” 

177. Alba-lulia, în apropiere de vechiul 
Apulum daco-roman. Fotografia reprezintă poarta 
de intrare a fostei cetăţi austriace, văzută dinspre 
oraş. Cele două ferestre de deasupra pajurei sunt 
ale celulei în care, la 1784, au fost închişi eroii 
marei revoluții ţărăneşti a Românilor din Ardeal: 
Horia, Cloşca și Crişan. , 

178. Vedere la Răşinari: model de troiță 
simplă de margine de sat, acoperită și închisă între 
stâlpi cu arcade, având zugrăveli înăuntru şi afară. 

179—180. Biserica din Boiţa: comună curat 
românească, situată la intrarea dinspre Ardeal a 
defileului Oltului. Poarta bisericii este cu totul 
remarcabilă prin forma şi zugrăveala ei. Boiţa este 
renumită și prin frumuseţea portului naţional local: 
cojoacele şi pieptarele din piele de oaie au cusături 
în care predomină în genere roșul, de o mare putere 
decorativă. 

181—183. Poiana-Sibiului. Așezată la 
Nord de Sibiu, într'o poziţie naturală deosebit de 
frumoasă, Poiana Sibiului este un centru curat româ- 
nesc. Sat de ciobani înstăriți, casele lui au cele mai 
bogate şi mai cu gust împodobite interioare ţărăneşti 
din întregul Ardeal. Costumul țărănesc local al 
oamenilor în vârstă este compus din iţari albi, 
cămaşă de in strânsă cu brâu lat şi o căciulă rotundă 

(pl. 181). De frig şi de ploaie ci se apără cu o 
sarică miţoasă (pl. 181). Spre deosebire de costu- 
mul bărbătesc, portul femeesc este împodobit cu 
cusături în care predomină mai ales linia geometrică, 
motivul. floral fiind absent. Caracteristică este dea- 
semeni găteala capului: femeile așează peste păr un 
fel de comănac rotund şi mai înalțat în faţă, de care 
se prinde marama, în genere de borangic alb (pl. 183). 

184. Pereche de bătrâni din Avrig: sat 
românesc în apropierea Sibiului. Locuitorii poartă 
costume țărănești asemănătoare celor din - Boiţa 
(pl. 179—180), având însă particularitatea saricilor 
ciobăneşti de coloare neagră. 

185. Bătrâni din Răşinari: costume caracle- 
ristice regiunii din jurul Sibiului, având asemănări 
cu acele din Boiţa (pl. 179—180) şi din Poiana 
Sibiului (pl. 181—183). 

186—187. Port țărănesc din Drăguş. Dintre 
toate satele dela poalele munților Făgăraş, Drăgu- 
şul este cel mai caracteristic prin tradiționalismul 
vieţii sale etnice, prin originalitatea folklorului şi a 
întregii creaţii artistice locale. Diferit de costumul 
de iarnă, deasupra căruia femeile din Drăguş poartă 
uneori o lungă sarică ciobănească albă, costumul de 
vară al locuitorilor este de o remarcabilă simplicitate: 
compus dintr'o cămaşă, un pieptar de piele de oaie, 
fotă strâns înfășurată în jurul mijlocului şi cisme 
cu carâmbi lungi. 

188—189. Hora, într'o zi de Duminică, la ţară. 
Câteodată e jucată numai de bărbaţi (pl. 188), alteori * 
de fete și flăcăi la un loc. 

190. Bătrână din Arpașul de Jos, comună 
curat românească în apropierea Sibiului. Portul 
femeilor bătrâne din Arpaș are particularitatea unui 
comănac negru numit „căiță”, aşezat peste pieptănă- 
tură, şi având deasupra o maramă albă. 

191. Femei din Drăguș. In loc de cârpă, 
femeile din Drăguş poartă uneori pălării, aceleaşi 
ca ale bărbaților, la care adaugă podoabe de flori 
naturale sau spice de grâu (+. pl. 186—187). 

192. Tânăr din Alţina: comună în împrejuri- 
mile Sibiului, al cărei port are particularitatea pălă- 
rilor bărbătești bogat împodobite cu ornamente din 
mărgele de diferite colori, de marginea cărora sunt 
prinse panglici. Tinerii necăsătoriți le adaugă, Du- 
minica, şi un buchet de flori, cele mai deseori culese 
primăvara şi păstrate multă vreme la icoană. 

193. Fată de țăran din Drăguş. Un obiceiu 
caracteristic acestei regiuni este faptul că fetele mici 
din Drăguş poartă, sub acceaşi pălărie, la fel ca a 
băieţilor, părul scurt retezat. Considerat drept un 
semn de maturitate, portul cozilor nu le este îngăduit 
decât mai târziu. 

194. Flăcău din Arpaşul de Jos. Tinerii 
din Arpaş au și ei, ca în regiunea Alţinei (pl. 192), 
pălăriile încărcate de nenumărate podoabe, la 'care, 
câteodată se adaugă fire de beteală; semn că tânărul 
nu este căsătorit. 
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195. Femeie din Rusu Bârgăului, în regiu- 
nea Bistriţei. Femeile poartă aci salbe făcute din 
trei sau patru rânduri mari de monete. 

196. Femeie din Sălişte, sat în apropiere de 
Sibiu. Cel mai vestit centru de viaţă rurală româ- 
nească în sudul Ardealului. Cusătura cămăşii este 
făcută din motive stilizate geometric, aceleași şi pe 
catrințe (v. pl. 33). Pieptarul are înflorituri colo- 
rate, lucrate cu un rafinat simţ artistic. 

"197. Femee din Rod: comună veche româ- 
nească nu departe de Sălişte, unde se poartă un costum 
național a cărui decorație este alcătuită dintr'o alter- 
nare: de alb şi negru, plină de efect. Fetele din 
această comună sunt printre cele mai frumoase din 
întreaga Românie. 

198. Peisagiu la Păltiniş: centru climateric 
alpin, situat în mijlocul imenselor păduri ale Mun- 
ilor Țibinului, la 1403 m. alt. 

199. Drum spre Păltiniş (vezi plana 198). 
200. Drum de munte, pe valea superioară a 

râului Dâmboviţa. In fund, lanţul Munţilor Carpaţi. 
201—203. Munţii Făgăraşului, admirabil 

organizaţi turistic, se caracterizează printr'o im- 
presionantă linie masivă, cu vârfuri care depăşesc 
adesea 2500 m., având deoparte şi de alta urme de 
morene şi mari circuri glaciale. Dintre lacurile 
alpine, Bâlea, cu casa de adăpost (pl. 202—9203), se 
află la cea mai ridicată altitudine, din tot lanţul car- 
patic: 2030 m. 
„204. Drum de sat la Draoș: colţ tipic de sat 

săsesc, în apropiere de Sighișoara. 
205. Vorumloc, Biserica fortificată. 

Comună săsească în apropiere de Mediaş, cu o bise- 
rică fortificată, datând din veacul al XVI-lea, restau- 
rată în ultimul timp. 

206. Biserica fortificată din Archita: 
comună în apropiere de Sighișoara, locuită în majo- 
ritate de Saşi, cu o biserică fortificată, ale cărei 
ziduri mai păstrează şi azi balcoanele „superioare. 

207. Biserica fortificată săsească din 
Dealul Frumos, în judeţul “Târnava-Mare. Zi- 
dită în veacul al XVI-lea, ulterior refăcută, biserica 
are un zid înconjurător, la care s'au adăugat, în 
afară, case de locuit. Caracteristice de asemeni sunt 
turnurile cu acoperişul povârnit în interior. 

208. Biserica fortificată din Cisnădie. 
Sat săsesc bogat, în imediata vecinătate a Sibiului, 
Cisnădia posedă una din cele mai frumoase biserici 
fortificate, 

209. Biserica fortificată din Moșna: 
comună în împrejurimile orașului Mediaş, a cărei 
biserică fortificată are un înalt turn care arată in- 
fluenţa arhitecturii Renaşterii. Este printre cele mai 
bine păstrate din toate burgurile bisericeşti săseşti 

" ale Ardealului. 
210. Port săsesc de Duminică, la Roşia, 

în districtul Sibiului. La costumul săsesc de sărbă- 

toare al fetelor se distinge, în primul rând, poteapul 
de catifea numit „Borten“, cu broderii sau fără, de 
care atârnă lungi panglici colorate. Simplă legătură 
pentru fixat părul la început, acest fel de potcap are 
o înălțime care variază dela o regiune la alta; iar 
panglicele ajung deseori până la poalele rochiei. Re- 
marcabile sunt deasemenea: brâul împodobit cu pietre, 
de care stă prinsă o batistă brodată în colori vii, şi 
placa de metal cizelat numită „Heftel'“. 

21]. Spre biserica din Viscri. Portul de 
sărbătoare al bărbaţilor din această comună mai 
păstrează și azi caracteristicul dolman lung, împodo- 
bit pe mâneci şi la guler cu benzi de coloare roşie, 

212. Gopii ascultând predica, la Ghinda, 
în județul Năsăud. In multe sate săsești mai există 
obiceiul de a se trimite copii cu flori la biserică. 
Ei stau în biserică, însă numai atât cât durează 
liturghia. | | 

213. Rugăciune în biserica săsească din 
Hărman. Portul fetelor din această comună are 
caracteristic, între altele, o manta de catifea albastră 
sau neagră, cu falduri multe. Dolmanele bărbaţilor 
au o copcă de metal. Fiecare categorie își are, în 
biserică, locul său anumit. 

214. Săsoaică din Ghinda, cu bogatul piep- 
tar împodobit, în care stilizarea motivelor florale 
se apropie de ornamentica românească, de care e 
influențată. Peste scufia albă, femeile din această 
regiune poartă o căciuliță cu salbă de mărgăritare. 

215—216. La Viscri: bătrânul satului (215) 
şi o țărancă (216), în costumele lor de modă veche. 

217. Săsoaică din Hărman, cu bogata 
găteală a capului, specifică acestei regiuni: o maramă 
legată la spate, fixată peste păr cu o bandă lată, 
bogat cusută cu flori, având deasupra un cerc de 
metal, ornat cu mărgele și imitații de pietre pre- 
țioase, grupate floral. Această. podoabă numită 
„Bockelnadler“, se poartă numai la zile mari. 

218. Vedere la Ghilcoş, în apropiere de 
oraşul Gheorghieni. Lacul Ghilcoş a luat naştere în 
anul 1837, in urma surpării unui munte. Vârful 
brazilor pădurii înecate mai străpung şi azi, din loc 
în loc, oglinda apelor lacului. 

219. Cheile Bicazului, în imediata apropiere 
a lacului Ghilcoş; sunt printre cele mai sălbatece 
şi impresionante din ţară. 

220. Fete de Secui torcând, în comuna Ghi- 
meş-Făget (v. pl. 229). | 

221. Femei torcând, la Chendul Mare, în 
judeţul Târnava Mică. Cu totul remarcabil este aci 
ingeniosul leagăn țărănesc portativ şi; : deopotrivă, 
furcile pentru tors care se sprijină pe pământ şi nu, 
ca de obiceiu, în brâul torcătoarelor. 

222. Pereche săcuiască din Tomeşti, 
lângă Miercurea Ciucului. Satul este locuit de Săcui, 
asupra originii cărora sunt mai multe păreri diferite. 
Limba lor este foarte înrudită cu a Ungurilor, 
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223—228. Cruci şi cimitire. Troiţa e monumen- 
tul țărănesc prin excelenţă. O întâlnim în toate regiu- 
nile țării, cu înfăţişerile cele mai variate, după fante- 
zia meșterilor locali. Planșa 223 reprezintă o troiță cu 
motivul crucii în formă florală. 224: un cimitir în |. 
regiunea Caşinului. 225: troiță în Munţii Apuseni, 
exemplar unic în România, având particularitatea 
acoperişului de trei ori etajat; troița se află acum 
în Parcul Muzeului Etnografic din Cluj. 226: troiță 
din Făgăraş, tip caracteristic prin adăugarea, la cru- 
cea centrală, a altor două cruci laterale, mai mici. 
227: cruce de cimitir din Năneşti (Maramureş). 
228: cimitir de sat, în Frumoasa, Judeţul Ciuc. 

229—232. Biserici de lemn din Mara- 
mureș. Cele mai importante realizări ale arbhitec- 
turii ţărăneşti sunt bisericile de lemn: lăcașuri de 
rugăciune, cu o turlă înaltă și ascuţită, sprijinită 
adesea pe o clădire foarte joasă, având la intrare un 
pridvor în arcade așezate pe stâlpi groși și scurţi. 
In interior, zugrăveli vechi arată și azi în ce măsură 
maeştrii țărani stăpâniau arta de a așeza coloarea 
direct şi durabil pe lemn. Unele din aceste biserici 
datează dela începutul veacului al XVII-lea. 
_233—234. Țărani în faţa porţii, la Oneşti- 

Maramureş: sat unde se întâlnesc multe porţi frumos 
sculptate. Motivele ornamentale sunt adeseori, ca 
şi la troițe, crucea în relief sculptată în împletituri 
şi închisă într'un cerc. Planşa 234 arată un model 
des întâlnit în această regiune. Cât priveşte portul 

- ţăranului din Maramureş, este sobru şi, de cele mai 
multe ori, lipsit de orice înflorituri. 

235. Poartă din Giuleşti: un exemplar dintre 
cele mai frumoase (v. pl. 233—234). Sub aceeaşi 
arcadă acoperită, poarta are deoparte intrarea pentru 
oameni, de alta cea pentru căruţe. 

236. Casă țărănească din Negreşti: co- 
mună din nordul Ardealului, în judeţul Satu-Mare. 
Poarta de intrare, având partea superioară făcută 
din trunchiul întreg şi cioplit al unui arbore, este în 
deosebi remarcabilă prin dispozitivul ei de mişcare. 

237. Colț de sat în Giuleşti, Maramureş: 
unul din satele clădite în întregime din lemn, cu 
case având acoperișuri înalte de şindrilă, după un 
tip regional foarte pitoresc. 

238. Casă țărănească din Boineşti, jude- 
țul Satu-Mare. Tip obişnuit de casă țărănească din 
Țara Oașului, având particularitatea a două curți în 
jurul aceleeași locuinţe; cea mai mare pentru căruțe 
şi dependințe, cea din jurul casei pentru oameni. 

239. Vedere din Țara Oașului: ţinut în 
Nord-estul judeţului Satu-Mare, deosebit de intere- 
sant din punct de vedere etnic și folklorie (v. 
pl. 242). În planul ultim al fotografiei, se află comuna 
Cămărzana, unde caracterele primitive ale regiunii 
sunt mai bine păstrate ca oriunde. 

240. La fereastră, Onești: 
țul Maramureş (+. pl. 233—934). 

comună din jude- 

241. În pridvor. Flăcăi şi fete în faţa unei 
case din Boineşti, jud. Satu-Mare; caracteristic în 
această regiune, este felul cum bărbaţii îşi poartă 
părul retezat. 

242. Comârzan, la leagăn. Sistem primitiv 
dar ingenios de a legăna copilul (v. pl. 239). Ase- 
menea leagăne suspendate se întâlnesc pretutindeni 
în "Țara Oaşului. 

243. Țăranii din Maramureş folosesc 
iarna ca şi vara o căciulă de dimensiuni minime, înto- 
vărăşită de un suman scurt şi miţos. 

244—245. Turme de vite. O particularitate 
a şesurilor ardelene o constitue marele număr de 
cirezi de vite şi, în deosebi, de bivoli. Planşa 244 
înfăţişează vitele la adăpat, 245 o turmă de bivoli 

„la scaldă. | 
246—249. Vederi din Banat: bogată regiune 

agricolă şi industrială din colțul sud-vestic al Ro- 
mâniei. 

250. Femee din Ususău, comună din Banat, 
în bogat costum de sărbătoare. 

251. Fată de țăran, din Brusturi, în apropiere 
de Oradea-Mare, purtând şorțul specific acestor 
locuri, împodobit cu numeroase broderii şi lucrat în 
cute. Pieptarul este de catifea cu ornamente florale 
din fir de aur. | 

252. Femee din Topolovăţ, în judeţul Timiş- 
Torontal, cu caracteristica găteală a capului făcută 
din bani de argint aurit. 

253. Țărancă din Merişor, în judeţul Hune- 
doara. Remarcabile pentru portul din aceste locuri 
sunt: cusătura deasă şi bătută a ornamentelor florale 
şi salba făcută din monete de aur noi și vechi. 

254. Țărancă germană din Liebling, în 
Banat: Pălăria de paie cu margini întoarse în Jos, 
o poartă la lucrul câmpului, atât femeile germane 
cât şi Româncele. 

255. Ciobani din Sânta Maria. Una dintre 
cele mai vechi ocupaţii rurale, păstoritul, reprezintă 
pe alocuri un adevărat semn de nobleţe în ierarhia 
satului. În genere mai umblaţi, cunoscători de lume 
şi reguli, ciobanii sunt deobiceiu demnitarii şi sfet- 
nicii satelor de munte. 

256. Negustori de oale. Olăritul constitue 
la Români una din cele mai de seamă manifestări 
artistice populare: arta olarului român e caracteri- 
zată mai cu seamă printr'o gamă sobră de colori, 
prin forme derivate din olăria antică şi prin elemen- 
tele de ornamentaţie geometrică, în care se păstrează -. 
tradiția spiralei preistorice. 

257. Cu plugul. Vedere din regiunea deluroasă 
a Munteniei. . 

258. Cluj, Piaţa Unirii. Construit pe urmele 
anticei Napoca de către coloniști Saşi în 1272. In 
secolul al XV-lea este fortificat şi se intitulează 
Klausenburg. După mutarea aci, dela Sibiu, a capi- 
talei Ardealului, în 1867, Clujul ajunge un mare 
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centru adminis'rativ şi de cultură. Intre 1396—1442, 
Regele Sigismund a construit, în plin centru al ora- 
şului, o catedrală monumentală. La 1902, în faţa bi- 
sericii, s'a ridicat statuia ecoestră a lui Matei Cor- 
vin, şi astăzi o podoabă a Clujului. In faţa statuei 
se vede monumentul lupoaicei capitoline. 

259. Biserica din Nădașa: tip caracteristic 
pentru bisericile de lemn bihorene, având partea 
superioară a cupolei în formă rotundă. 

260. Biserica de lemn din Fildul de Sus, 
in Munţii Apuseni, arată aceeaşi îndemânare a ţăra- 
nului român de a-şi crea. arhitectură proprie, 
adaptată vieţii simple populare. | 

261. Biserica de lemn din Aşchileul Mic: 
tip aparte, specific acestei regiuni, având un balcon 
cu arcade sub turla principală şi patru turnuri mai: 
mici deasupra fiecărui colț al lui (v. pl. 260). 

262. Joc în Dragu, comună din districtul Cluj. 
Aci hora are loc, deseori. chiar în curtea unei case, 
lăutarii stând în tindă. Flăcăii poartă o pălărie în- 
altă cu panglică de mătase şi, câte odată, un şorț cu 
broderie colorată. Asemeni flăcăilor, fetele joacă 
încălţate cu cisme grele. | 

263—265. Port unguresc de sărbătoare 
(Trăscău [ Vălişoara] în apropriere de Cluj). Ur- 
maşi ai vechilor colonişti germani din Eisenerz din 
Austria, azi complect dasnaţionalizaţi, locuitorii din 
Trăscău au un port deosebit de colorat, mai ales 
în ceeace priveşte costumul femenin: peste rochia 
albă femeile îmbracă un șorţ de mătase în colori 
foarte vii, punând peste el o cingătoare împodobită 
cu o prețioasă cataramă de metal argintat, sub care 
slă prinsă 'o basma mare. Pieptarul are broderii 
grele, iar pe cap se aşează, fic o maramă artistic 
înfăşurată (pl. 254), fie un cerc în chip de coroană, 
de sub care cad şase panglici de mătase (pl. 265), 
Pitorescul acestui costum il întregeşte încălțămintea: 
cisme roşii, cu: carâmbi înalţi. 

266—267.' La vatră. Vetre tipice româneşti: 
una înălțată dela pământ şi cu partea de jos a hornu- 
lui original fixată de căpriorii tinzei, alta amena- 
jată înlăuntrul unci firide, din partea de sus a căreia 
începe coșul. 

268. Fată de Şvab din Guttenbrun, bogată 
comună săsească din Banat. Fetele poartă aci o 
rochie largă, împodobită cu dantele, având în faţă 
două panglici late. Pe umeri ele aşează o basma de 
mătase cu ciucuri, căzând în voie până la poalele 
rochiei. i 

269. Săsoaică din Viscri. De origine apu-. 
seană foarte veche, portul local de Duminică a 
suferit prea puţine modificări: scufia și cojocul fără 
mâneci, tivit cu blană, numit „Kiirschen“, are guler 
drept, probabil după moda spaniolă din Renaștere. 

270-272. lad, Port săsesc de biserică. 
Mama și copiii cu mănunchiuri de flori, merg la 
biserică (compară cu 212). Băieţii poartă un brâu 

lat de picle cu broderii. Costumul femenin se com- 
pune dintr'un pieptar de piele, având deasupra un 
cojoc alb brodat în colori. Se poartă şi aci tradiţio- 
nalul „Borten“ (compară cu pl. 210). Cojocul băr- 
băţilor este adesea o piesă care se moşteneşte din 
tată în fiu. Costumul bărbătesc este completat de o 
pălărie mare de pâslă (v. pl. 215) şi de cismele 
înalte. 

273. Odaie săsească. În colț, clasica ladă 
zugrăvită, apoi patul cu mormanul de perne: zestrea. 
Pe macat stă cusut numele proprietăresei iar pe 
polițe, decorativ înșirate, numeroase farfurii şi căni, 
tot atât de meşteşugit lucrate ca și soba (v.-pl. 272). 

274—277. Costume săseşti de sărbătoare 
din Lechinţa, lângă Bistriţa. Femeile mai în vârstă 
poartă rochii de catifea şi o căciuliță de mătase neagră. 
Cele tinere au rochii albe împodobite cu dantele şi 
pe cap scufiță cu voal de dantele fixate cu „Bockel- 
nadel“ (v. pl. 217). Pe spate atârnă, în contrast cu o 
broboadă de catifea, un văl alb, probabil o reminis- 
cență din vechime. 

278—280. Case ţărăneşti, în împrejurimile 
Clujului. Au caracteristice acoperişurile înalte, une- 
ori de trei ori mai înalte decât casa propriu zisă, 
Invelite cu paie, acoperișurile acestea dau caselor un 
aer de tihnă bătrânească. Construcţiile pot fi din 
bârne (pl. 280) ori din paiantă, lipite cu lut şi văruite. 
Interesantă este trecerea prin şură (pl. 279). 

281. Casa lui Avram lancu, din comuna 
Vidra de Jos (Munţii Apuseni): remarcabilă prin 
acoperişul excesiv de înalt şi prin tinda cu arcade. 
Astăzi Muzeu Naţional, casa lui Avram lancu cu- 
prinde obiecte şi amintiri din viaţa eroului revoluţiei 
ardelene din 1848. 

282—284. Vederi din Munţii Apuseni, 
la Vidra de Jos (pl. 282 și 284) şi la Lunca Cernii 
(pl. 283). Asemeni Țării Maramureşului sau Haţe- 
gului, regiunea Munţilor Apuseni e printre cele mai 
interesan!e, înfățișând o viaţă etnică originală, într'un 
cadru de o măreție sălbatecă. 

285. Cheile Turzii, în apropierea orașului cu 
acelaş nume. Ca și Cheile din Munţii Bucegi, din 
Vâlcea, de pe Valea Bistriţei și ale Bicazului, se 
numără printre cele mai frumoase din România. 

286. Marame din Bunila, în judeţul Hune- 
doara: remarcabile în deosebi prin felul original cum 
sunt purtate pe cap. 

287. Port cu glugă din Lunca Cernii, cum se 
mai vede şi astăzi în multe locuri din Țara Haţe- 
gului. Acest port este probabil de origină dacă; pe 
Columna Traiană, Dacii sunt înfățișaţi îmbrăcaţi cu 
astfel de vestminte. 

288. Femei din Merişor. Costum local obiş- 
*nuit, cu legătura caracteristică a maramei şi tipicile 
catrinţe. 

289. Păstori din Răchitova, judeţul Hune- 
doara: comună în apropriere de Grădişte, în regiunea 
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unde odinioară se afla capitala Daciei, Sarmize- 
getusa. 

290. Cetatea de Baltă. Insemnată fortificaţie 
veche, pe şoseaua Blaj-Dicio Sânmartin, conservată 
în bună stare. 

291. Castelul Hunedoara, în orașul cu ace- 
laş nume, Clădit între 1387 şi 1437, pe o fundaţie 
din: secolul al XIII-lea, castelul a fost întărit şi în- 
frumusețat de Ion de' Huniade și de 'regele Matei 
Corvin. La 1619 şi 1624 refăcut de principele Ga- 
briel Bethlen, a fost împodobit cu frumoase picturi. 
Forma zidurilor exterioare ale castelului datează 
dela 1854. Castelul a fost restaurat în spiritul primei 
arhitecturi, la începutul acestui secol. 

292—293. Familie de Moţi. Dintre cele trei 
grupe: Moţi, Mocani şi Crișeni, cari compun popu- 
laţia Munţilor Apuseni, Moţii constituesc grupa cea 
mai ferită de influențe. Femeile poartă cămeși cu 
mâneci sumese şi un pieptar având ornamentaţia din 
motive florale şi geometrice. Părul, ales cu cărare 
la mijloc, îl strâng în două cozi, petrecute peste 
tâmple şi împreunate la ceafă. În picioare poartă 
opinci, uncori cu vârfuri înalte şi mult întoarse. 

204. Chemare din tulnic. Un detaliu cu 
totul caracteristic peisagiului Munţilor Apuseni îl 
constituesc tulnicele. Nu există casă care să nu le 
aibe păstrate sub streașină şi nici târlă de oi unde 
ele să nu stea la îndemâna ciobanului; sunetul pre- 
lung și grav al tulnicelor, adunând seara oile sau 
chemând oamenii dela câmp, dă plaiurilor acestei 
regiuni un farmec ciudat şi nicăieri în altă parte 
întâlnit, 

295. Cioban din Novaci, în Gorj. Veniţi 
cândva din ţara de păstori a Hațegului, pe drumurile 
vechii transhumanțe, peste Parângul şi Retezatul, 
o parte din ei au rămas în aceste locuri, alcătuind 
cu vremea aşezări bogate. 

296. La masă. Deşi în genere cu un mobilier 
foarte redus, interioarele ţărăneşti din diferitele 
regiuni ale României sunt totuşi remarcabile prin 
obiectele de artă casnică, totdeauna frumos aşezate, 
şi prin nenumăratele vase smălțuite atârnate pe pereţi. 

297. La vatră. Când este construită, nu ca de 
obiceiu în tindă, ci în însăşi camera de locuit, vatra 
este înfrumuseţată și ia forme dintre cele mai variate. 

298. Fată din Ghelari, in judeţul Hunedoara, 
purtând peste interesanta găteală tradiţională a capu- 
ui, o maramă albă şi împodobită cu flori, uneori 
naturale: semn că nu e căsătorită. , 

299. Unguroaică din Morlaca, în apro- 
piere de Cluj. Costum de sărbătoare, cu găteala 
capului împodobită cu pene de păun, după o veche 
modă populară ungurească. 

300. Țărancă din Livezeni. Specifică por- 
tului din această comună este marama cu bogate 
înflorituri, având ambele capete prinse pe umărul 
drept. 

301. Tărancă din Ghelari (+. pl. 298) în cen- 
trul "Țării Hațegului: regiune în care se mai păstrea- 
ză şi azi vechiul costum, cu toate gătelele lui ar: 
haice. Dintre cle, cea mai ciudată este coafura cu 
coarne, sau aceea cu două coade de păr artificial, 
aşezate deoparte şi de alta a capului. 

302. Țărancă din Sălciua de Jos. Femee 
de Moţ (v. pl. 292). 

03. Pieptănătură din Steia, alt model de 
găteală a capului din Țara Hațegului: conciul este 
închis într'un fel de bonetă de pânză de in, deco- 
rată cu flori şi motive în spirală; deoparte şi de 
alta a capului, cad dealungul tâmplelor şi se prind, 
întoarse sub căpiță, o serie de şase până la opt coade 
subțiri, împletite în două. 

304. Bătrână de o sută de ani, din Sălciua, 
Turda, 

KURT HIELSCHER ȘI AL. BĂDĂUȚĂ 
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Meşindorf: Biserica fortificată 

Meşindorf: Eglise fortifite
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